# 于潇:为你定制一场"理想国之旅"



一堆来自中国的新人 在印度穿着当地传统服 饰,举办婚礼。在仪式上, 他们互戴花环,附近居民

为他们撒花,整个场面非常热闹欢乐。这是一对新 婚夫妇在"理想国之旅"的定制旅游。这样特别的行 程在"理想国之旅"还有很多。该公司创始人于潇介 绍说,私人定制旅游就是根据客户需求,提供一站式 解决方案,并助其完成落地执行,希望客户在旅途中 能获得心灵的滋养。 青年报记者 陆安怡

### 用旅游滋养心灵 文艺青年为理想创业

于潇是一位海归,高中毕业 后,前往美国高校攻读经济学专 业。那时,他是一名文艺青年, 爱好摄影、艺术、文学。

2013年,干潇回国后,来到 上海从事金融相关工作。有辩论 经历、擅长公共演讲的他,在金融 培训方面得心应手。2014年,他 和第三方金融机构高管合伙成立 了一家金融教育公司。"一个人扛 了公司80%的业绩。"可惜公司成 立一年左右,由于股东层面想法 不统一,最后解散了。

虽然合伙创业失败,但于潇 创业的念头并未消散。2015年, 他从金融业跨界到旅游业,开辟新 的事业。很多人对这样的转换十 分好奇,对此,他表示,因为自己感 到在金融行业给大家创造的幸福 指数还不够高。对个人而言,除了 赚钱,没有其他的成就感。"我想做 能够影响他人,让大家觉得更幸福 的行业。"当时,定制旅游和消费升 级的概念开始兴起。作为旅游达 人的他看到了定制游的潜在市场。

同年,李克强总理提出"大 众创业,万众创新"。一时间,创 新创业的氛围非常火热。于潇 笑着说,自己和朋友凌晨三点在 小龙虾摊位吃夜宵时,周围食客 交流的都是几个亿的大项目。 而且在当时的宣传中,创新创业 带有理想主义色彩,这令他感到 很激动,"我这么理想主义的人 怎么能不创业?"

出于对哲学著作《理想国》的 喜爱,他用"理想国"命名定制游 创业项目。他说,这本书描述了 人类第一个乌托邦,符合公司的 主题和初心,"我们的愿景和使命 是用旅游滋养心灵,希望客户在 旅游中收获精神层面的东西。'

#### 长途奔波、当面洽谈 对首笔订单视若珍宝

2015年8月,于潇开启了创 业道路的"理想国之旅"。起步时, 公司仅有两位成员,干潇身兼 CEO、销售、行政等多个职位。位于



于潇荣获"上海市青年创业英才"称号。

浦东的公司只有四个工位。

初期,公司获得客户很不容 于潇和合伙人寻找商业模式 的同时,也在怀疑定制游的可行 性。"因为当时很多人不知道什么 是定制游,潜在客户通常想看看产 品再决定是否下单,而定制游需要 根据客户需要设计路线。"于潇说。

他们第一笔从市面上获得 的订单来源于一档广播节目。 于潇在节目中讲述对定制旅游 的看法后,就有两位听众联系上 他了,其中一对夫妇想去新西兰 游玩,想和他进一步沟通。

于潇和合伙人对这笔订单 "视如珍宝",他们带着新西兰地图 从浦东赶到客户所在的大华地区, 当面洽谈,沟通线路,终于合作成

功。这笔营业额为11万元的订 单强化了他们对于定制游的信心。

接下来,他们开始投入网站 建设,接触VC,拓宽渠道,在2015 年底打磨出了相对成熟的商业模 式,并定位为海外中高端定制游。

在于潇看来,中高端定制旅 游服务并不意味着"花最多的 钱,它的核心在干服务体验,而 服务最大的特色是理解客户。 在"理想国之旅",定制师担任 "产品经理+销售经理"的角色, 在旅途中,为客户提供全程跟踪 服务。而且很多定制师拥有海 外生活背景,大家加在一起可谓 是"世界级旅游达人"。

如今,公司已经搬到了长寿 路,办公室规模扩大到近200平 方米,团队发展到50人左右。

去年,于潇荣获"上海市青年 创业英才"称号。"理想国之旅"获 得"创青春"上海青年创新创业大 赛消费升级和文化创意单元赛第 二名,并被复旦大学旅游管理系孙 云龙教授作为案例,写入书本,进 入学术界的研究范围。

在这些发展和荣誉之下,是 于潇和团队的坚持不懈。"不忘 初心"在他看来非常重要。 司成立第一天起,我们就想好要 做一站式的全程服务。"他说,其 实公司也曾考虑过周末近郊游、 旅游社交、短视频等等,但最终 还是一直在做海外中高端定制 游。"对项目要执着,要记住自己 的创业初衷和情怀。

# 李季:生命因创业而精彩



去年,团市委组织的"上海市青年创业英才选拔培训班"中,最终有30位学员荣获"上海市青年创业英 才"称号,李季便是其中一位。作为上海开装建筑科技有限公司联合创始人,自创业以来,他带领团队克服 重重困难,不断创新,将公司业务逐步做大做强。在他看来,创业虽步履艰辛,却充满了幸福感。"梦想因创 业而实现,生命因创业而精彩。" 青年报记者 明玉君



上海开装建筑科技有限公司CEO李季。

受访者供图

## 为梦想走上创业路

受家庭的熏陶和影响,当年 填报高考志愿时,李季毅然选择 了建筑学专业, 目一学就是8 年。在浙江大学读本科和硕士 期间,他积极参加各种社团和演 讲活动,是学校的"活跃分子" 而那段难忘的学习生涯,也让他

受益匪浅。"学习建筑学,让我开 阔了思路,提升了创造能力,同 时,在具体的工程实施和项目 中,接触了很多企业和团队,个 人解决问题的能力也有了很大 进步。"李季感慨地说。

毕业后,怀揣着要成为一名 建筑大师的梦想,李季进入浙江 大学建筑设计研究院,担任建筑

设计师。"那时,我主要负责建筑 方案设计,参与了多个建筑项目 的建设和实施,对于专业的理解 更加深刻和诱彻。

挑战从未停歇。经过3年的 行业历练后,李季开始寻求更大的 突破。偶然间,看到装饰行业发展 前景和机会的李季,陷入了深深的 思索中。在他看来,装饰和建筑虽 有不同,但也具备很大的关联性, 同样可以向着梦想前进。

2015年,经过一年筹备期 后,李季与两名志同道合的同学 共同创立了上海开装建筑科技有 限公司,从事装配式材料的研发 和生产,并为工程公司,政府,开 发商等用户提供装修材料的批量 化服务。"所谓装配式,其实是对 传统装修的一种颠覆,在实现环 保的同时,大大提供了装修效率, 并可以尽快投入使用。"对于公司 的产品,李季充满了信心。

然而,创业谈何容易,公司成 立后不久,便经历了一次员工离 职潮。如何有效管理各个年龄层 的员工,留住精英人才,成为了摆 在李季面前的一道难题。思索再 三后,李季决定采取调整公司地 址、加强人才筛选和奖励机制的 策略,帮助公司渡过人才流失的 危机。"最初公司设在工业区,交 通不太方便,搬迁至地铁站附近 后,员工上班便利了很多。再加 上有效的绩效管理和奖励机制的 完善,员工积极性大幅提高,稳定 性增强了。"李季说。

### 在不断创新中谋发展

当公司发展步入正轨后,李 季带领团队继续跟进,持续创新, 不断提升企业在设计、研发、生产 和安装等方面的综合竞争力。

"公司研发人员占了团队总 数的四分之一,另外,还有大量海 归、外企从业人员等加入到研发 队伍中来。"作为技术出身的创始 人, 李季非常重视研发的力量。 他坦言,公司投入大量人力、物力 和财力用于产品研发,并积极申 报专利。"我们研发的系统产品已 经实现模块化和标准化,未来还 将向智能化方向推进。

在后备人才方面,李季透露 说,公司通过校企合作的方式, 开设建筑课程,培养专业人才, 在解决学生就业的同时,也为公 司做好了人才储备。"我们将研 发成果赋能到学校中去,与学校 建立了长期的战略合作关系,这 一个双赢的过程。"李季说。

"目前,公司发展进入了快 车道,团队已有70余人,业务范 围持续扩大。"李季欣喜地表示, 除了业务发展,公司还荣获了嘉 定创新企业奖、2017年度上海创 新创业大赛二等奖等荣誉。

谈到未来的发展规划,李季 坦言,接下来,在着重夯实上海 市场的基础上,将在北京设立分 公司,并积极拓展深圳方面的客 户,继续扩大企业规模。"随着一 带一路的发展,我们也将布局海 外市场,希望早日实现装配式建 筑和装配式装修一体化。

创业是一条不归路,回望过 去,李季脸上洋溢着灿烂的笑 容。"创业以来,每一天都在辛苦 和忙碌中度讨,但也充满了幸福 感,这是在设计研究院工作时从 未有过的独特体验,值得一生追 忆。"李季说。

→ 联系我们 gnbhdb@163.com